

Varga József szegedi díszpolgársága

Három évvel ezelőtt egy ismeretlen férfi érkezett Szegedre. A város az idegennek kijáró udvariassággal fogadta és csak annyit tudott róla, hogy egyetemi tanár és Teleki Pál államtitkárnak vette be kormányába. A beavatottak azt is tudták róla, hogy Teleki Pál egyik leghívebb munkatársa, akit a legbensőbb megértés és barátság fűz hozzá Szeged nagy barátjához, a történelmi szabású, minden ízében magyar államférfihoz. Amikor pedig Teleki Pál Szeged szeretetébe ajánlotta Varga Józsefet és kijelentette, hogy az ő gondjaira bizza az akkor még végváros minden igaz ügyét, amit ő már mint kormányfőnek nem tudna olyan aprólékosan istápolni, ez a város hitt ennek a minden gondolatában és minden mondatában »mélymagyar« férfiúnak küldetésében és Teleki Pál szavára óriási többséggel neki nyújtotta át Szeged egyik mandátumát.

A pünkösdi választások óta sok minden történt. Teleki Pálnak vállalnia kellett a Telekiek maguk választotta történelmi tragikus végakkordját, egészen Varga József vállaira nehezedett ennek az annyit szenvedett és nélkülözött magyar yégyárnak minden baja-gondja, majd vállalnia kellett azt is, amikor felsőbb rendeltetés, új őrhelykijelölés elszólította a déli végekről a nyugati végvárhoz, el kellett bucsuznia a szegedi mandátumtól, de sohasem bucsuzott el — Szegedtől. És az elmúlt három esztendő alatt Szeged telismerte, hogy Teleki Pál most sem csatlódott, kiválasztása helyes volt: olyan férfiúra bizza Szeged sorsát, aki minden gondolatával és minden érzésével felismerte ennek a városnak szivdobbanását, verejtékét és vágyait. Három év alatt olyan kötelék szövődött Varga József kereskedelmi és ipariügyi miniszter és Szeged között, amely eltipphetetlen és hosszú időre szól. Varga József mandátum nélkül is Szeged legelső képviselője marad akár ha a parlamentben, ha a politikában, vagy a magyar életben merült fel szerepe. Több ez a kötelék, mint egy ciklusra szóló megbízólevél, ezt a köteléket a szívek választása fonta eltéphetetlenül szorosra és acélosra.

Szeged a három év előtti »idegenben« megismert elsősorban egy tisztán és kizárólagosan magyar férfit, akinek minden szava az örök magyar föld izével van tele, aki egyik leghívebb továbbszolgálója Teleki Pál célkitűzéseinek. Magyar minden ízében és minden gondolatában — ez a legtöbb, amit erről a kiváló egyéniségről, erről a talpig férfiről és tudós államférfiről el tudunk mondani. Teleki Pál embere. És Szeged embere... Mert politikai és emberi egyénisége mellett ezt is el kell róla mondani, hogy méltán és méltón foglalja

el azt a helyet Szeged szívében, amely gróf Klebelsberg Kunó szomorúan korai halálakor elárult és amelynek betöltése Varga József eljöveteleig várta magára. Klebelsberg és Varga József valóban Szeged harmadik korszakának két nagy embere, aki éppen úgy tudja, ismeri, vallja és vállalja Szeged jelentőségét és szerepét, mint azt kevésbé nehéz időkben a nagy építő kultuszminiszter kijelölt. Szeged nem kér mértéktelen, őt meg nem illő, vagy igazságtalan kedvezéseket nagy miniszterbarátaiktól, amint hogy nem kért ilyet Klebelsbergtől sem sohasem. Csak azt kérte, hogy adassék meg számára is az élet joga... Ma sokkal nagyobb gondok, mélyebb barázdák és súlyosabb feladatok jelölik meg a kormányférfiu útját, ma a történelem egyik legsúlyosabb feladatai és felelősége terheli a felelős államférfit, éppen ezért nem is lehet szó másról, minthogy a mai megszükkült magyar életbe állítsák be Szegednek az élethez való joga. Varga József a szívek első kinyílására felismerte Szegednek ezt a szemérmes árvaságát és három év óta nincs nap, hogy ne gondoljon, ne tevékenykedjen az ország su-

lyos feladatai mellett Szegedért is Varga József önmagának készített bronzot Szeged harmadik korszakának történetében és ezt a szeretetet, ezt a felismerést köszöni meg hatott és megtelt szívével Szeged minden polgára. Nem pusztán a kinyújtott kéz jóleső segítségéért fordul ezzel a meleg szeretettel Varga József felé, hanem azért, mert talpig férfi, nemesen magyar, erős egyéniség érkezett el Szeged szívéhez.

Es most, amikor holnap összeül a város közgyűlése, hogy első feladatának tekintse azt, hogy látható formát adjon érzéseinek és szeretetének, hogy beválassza díszpolgárai sorába ezt a férfit, úgy érezzük, hogy a törvényhatóság önmagát tiszteli meg, amikor atnyújtja a polgárerények legragyogóbb oklevélét Varga Józsefnek. Tudjuk — és nem is lehet másképp — Varga Józsefet a szegedi törvényhatóság közgyűlése egyhangulag és kitünő lelkesedéssel választja díszpolgárává és a szeretet egyhangú örömeivel nyújtja át részére azt az oklevelet, amelyet korábban egy Tisza Lajos, egy Apponyi Albert, egy Klebelsberg Kunó számára nyújtott át.

Varga József miniszter díszpolgárrá választását javasolja a kisgyűlés

Korányi Jenő a kisgyűlés tagja — Területet keres a város az egyetemi építkezések folytatására

(A Délmagyarország munkatársától) Hétfőn délután tartotta a városi törvényhatóság a szerdai közgyűlés tárgysorozatát előkészítő kisgyűlését, amelyen dr. Tukats Sándor főispán elnökölt. A főispán Hunyadi-Vas Gergely halálával megüresedett tagsági helyre behívott Korányi Jenőt, a villamosvasút igazgatóját, mint a kisgyűlés új tagját üdvözölte, Korányi az üdvözlésre röviden válaszolt. A kisgyűlés ezután dr. Tóth Béla helyettes polgármester előterjesztésére egyhangulag kimondotta, hogy

javasolni fogja a közgyűlésnek dr. Varga József kereskedelmi és ipariügyi miniszternek Szeged város díszpolgárává való megválasztását.

Dr. Pávó Ferenc tb. főjegyző előterjesztésében a polgármester jelentését a közigazgatásról, majd ismertették a társzervezetektől érkezett köriratokat. Ezek sorában Komárom vármegye ahhoz a kormányzat elé terjesztett javaslatához kér állásfoglalást, hogy negyven évesnél fiatalabb háztartási alkalmazottak ne szegődjenek zsidó szolgálatába. Ungvár városa és Bihar vármegye a zsidókérdés végleges rendezésére tesznek javaslatot. A zsidónak minősülését faji alapon kéri megállapítani és kéri a kormányhatóságokat, hogy állítson fel a zsidók kitelepítésének előkészítésére megfelelő szervezet és ennek megtörténteig is vegyék az összes zsidó

vagyonokat zár alá. A kisgyűlés mindeme átiratoknak a közgyűlés előtti bemutatását határozta el.

Dr. Tóth Béla helyettes polgármester betérjesztette a számonkérőszék jelentését, amely megállapítja, hogy a közigazgatási szervek lelkiismeretes pontossággal teljesítették köteleességüket, semmi észrevétel nem merült fel. Bemutatja a város 1942. évi költségvetésének belügyminiszteri jóváhagyását. Bejelentette, hogy a belügyminiszter a háziszemlémet fuvarozásáról szóló szabályrendeletet azzal a módosítással hagyta csak jóvá, hogy

nem engedi meg, hogy a szemlétfuvarozási díjakat a háztulajdonos átháríthassa a bérlőre.

A kisgyűlés azzal veszi tudomásul, hogy javasolja a közgyűlésnek az ilyen értelemben módosított szabályrendelet újbóli felterjesztését.

Vitéz dr. Szabó Géza tanácsnok betérjesztette a városi gőz- és partfürdőüzem és a városi autóbusszüzem illetmény szabályzatának belügyminiszteri jóváhagyását. Dr. Kemezesy Tibor tanácsnok a népmozgalmi nyilvántartás teendőinek ellátására, továbbá az irányítás és ellenőrzés eszközésére javasolta egy új, XI. fizetési osztályba sorozott segédnyilvántartói és XI. díjnoki, továbbá kiegészítő szolgáló állás rendszeresítését. Dr. Katona István tanácsnok bejelentette, hogy a belügyminiszter nem hagyta jóvá a tűzoltófelügyelői állás rendszeresítését. Tekintette arra, hogy ez az állás egy korábbi miniszteri engedély alapján már be is van töltve, javasolja, mondja ki a közgyűlés, hogy az állásra közérdekű tűzrendészeti szempontból szükség van. A kisgyűlés ellenvetés nélkül fogadta el a tejjértékesítésről szóló szabályrendelet kihirdetésére vonatkozó javaslatot, majd dr. Ördögh Lajos tb. tanácsnok bejelentette, hogy a rend-

őrségi székház építésével kapcsolatos ipari munkákra kiírt versenytárgyaláson a bizottság a műkőműveket 27.920 pengő értékben Csury Gyula szegedi kőművesmesternek, a parkettmunkákat a Keresztény Parkettermelő és Értékesítő Szövetkezetnek 41.355 pengő értékben, a padlózási és burkoló munkákat Auer Sándor szegedi kisiparosnak folyóméterenként 24 pengős árban, a kőfaragómunkákat Szolcsányi István szegedi kőfaragómesternek 64.088 pengő értékben, az üvegezési munkákat Sappon Géza üvegesnek 13.319 pengős árban, a szobafestőmunkákat Szabó Istvánnak, a redőny- és vászonmunkát Korányi és társa budapesti cégnek 18.188 pengő értékben javasolja vállalathoz kiadni. A közbiztonság hid exporthűtőháza részére 2 kompresszort 66.000 pengős áron a Wotán Rt. és Röck István budapesti cégeknek rendelik meg. A kisgyűlés az előterjesztésekhez hozzájárult.

Dr. Kemezesy Tibor tanácsnok előterjesztésére a kisgyűlés javasolta, hogy a közgyűlés járuljon hozzá a városnak a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál lévő függőkölcsönei ez év végéig való meghosszabbításához és folyószámlakölcsönre való átalakításához. Továbbá ahhoz is, hogy az eddigi 40 ezer pengő helyett évi 60 ezer pengő tőketerlesztést eszközözhessen a város. Javasolja továbbá, hogy a Szegedi Kereskedelmi és Iparbanknál fennálló kölcsöneit 1943. június 30-ig meghosszabbíthassák, mert a város a mai súlyos helyzetében azt visszafizetni nem tudja. A rendőrségi székház építkezési hitelkeretét egymillió hatszáz ezer pengőre javasolja felemelni és újabb 400 ezer pengős MABI-kölcsön felvételére tesz előterjesztést.

Személyi vonatkozású ügyek tudomásulvétele után a közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy az 1940-41-es gazdasági évben árvíz sújtott földbérletiek földhasznóbérét oly módon mérsekélykék, hogy

a tényleg víz alatt állott területek után a bérnek csak fele-összegét fizessék.

Ez az intézkedés 7815 bérletre vonatkozik. Dr. Röth Dezső tanácsnok bejelenti hogy az ilymódon etengedett összeg jóval meghaladja az előző évi 110.000 pengős adóelengedés összegét, az idej pedig még ennél is magasabb összegre fog rugni. Előterjesztésére a kisgyűlés az állami elővásárlási jog gyakorlásánál közreműködő bizottságba Deák János, Peták Nándor és Wagner Gyula tör-

Belvárosi Mozi

Műsortörődés miatt kedden, szerdán csak két napig a nagyszerű francia film

Névaparti nász

Egy pétervári éjszaka története. A főszerepekben:

GABY MORLEY és VICTOR FRANZEN
HIRADÓ

PÜNKÖSDRE a legnagyobb meglepetés:

Ejféltre kiderül

Barabás Pál »Esküvő után« című műve filmen.

BULLA ELMA, SIMOR, LEHOTAY, CSORTOS

ŐSBEMUTATÓ. Magyarországon először SZEGEDEN.

KORZÓBAN

Ma, az év egyetlen dzsungelfilmje!

ISA MIRANDA és FOSCO GIACCHETTI bravurfőszereplésével

ITÉL A DSUNGEL

Szechenyi Mozi

Ma 5, 7, 9 órakor DUMAS halhatatlan regénye filmen

A három testőr

vigjáték a

RITZ BROTHERS főszereplésével

Legközelebbi hatalmas műsorunk!

III. Richard